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第三章  竖向设计与土方工程

三亚学院《 热带园林工程》课程章节教案
	章节
	第三章 竖向设计与土方工程

	学时
	8
	班级
	园林
	时间
	

	教学目标与

要求
	教学目标：能力层面：能看懂竖向设计图，并能有效进行二维图纸与三维模型的转换，能进行竖向设计。    
知识层面：掌握土方工程量的计算方法。 认知层面：认识竖向设计与土方工程之间的关系，竖向设计的在整个项目中的重要性。 
    教学要求：掌握：竖向设计以及其与土方工程量的关系理解：土方工程量计算 了解：土方施工 

	教学重点与

难点
	教学重点：土方工程所包含的基本内容，在施工中所需要注意的地方。竖向设计的内容以及表现方法，学会绘制施工图中的竖向设计图。

教学难点：土方工程量的计算方法，了解影响土方工程量的各类因素，掌握设计时土方的处理方式。

	课堂教学方法
	1、理论教学以多媒体教学为主，文声像并茂，激发学生的学习兴趣，提高学习效率，同时用传统的板书作为辅助。

2、结合实践教学，让学生绘制图纸，并予以点评

3、土方工程的学习上，可以采用现场教学的方式，对相关的工程内容进行现场分析，让学生更好地将理论契合实际。

4、鼓励学生在课余时间多查阅相关知识，将不明白的问题课上提出，并进行讨论，起到教学相长的作用。

5、制作相关模型，使学生对地形有一个竖向的概念。

	课程改革与

创新
	1、理论知识的深刻理解需要实践来辅助，图片以及视频资料能帮助学生更好地理解。
2、通过提问的方式引发学生的思考，然后讨论，最后给出答案，以便加深印象。

3、做一些相关的练习，以深化理论知识，并且了解自身不足之处，同时也进一步强化了学生对土方工程以及竖向设计的掌握。

	作业与思考题
	1、园林工程中哪些地方会涉及到竖向设计。

2、竖向设计的五种表示方法主要针对什么情况下使用。

3、临摹自己所收集的典型图纸中的竖向设计，并画出剖面图。

	授课情况总结
	


注：1．每次课（2或4学时）填写课程章节教案首页；

2．教案与讲义正文附后，手书打印均可。
【教学过程】

	教学步骤
	教学内容
	设计意图
表达方式

	1．通过图片引入竖向设计概念
	一、竖向设计概述
竖向设计：是指在一块场地上进行垂直于水平方向的布置和处理。
园林用地的竖向设计：是园林中各个景点、各种设施及地貌等在高程上如何创造高低变化和协调统一的设计。
竖向设计的原则：在充分利用原地形的前提下，适当进行改造。
竖向设计本质:寻找最合适的场地；让场地启发规划方式；提取所有的场地潜在价值。

	用照片吸引学生的注意力及启发他们的好奇心。介绍相关竖向设计概念。

	2．引入课程重点内容
	二、竖向设计的内容
提问：你觉得在园林工程哪些地方会涉及到竖向设计？
地形设计
园路、广场、桥涵和其他铺装场地的设计

建筑及园林小品的标高

植物种植在高程上的要求

排水设计

管道综合


	通过提问的方式引发学生的思考，然后讨论，最后给出答案，印象深刻。

	
	三、竖向设计的表示方法
1、等高线法

等高线：就是绘制在平面图上的线条，它将所有高于或低于水平面、具有相等垂直距离的各点连接成线。
等高距：指在一个已知平面上任何两条相邻等高线之间的垂直距离，而等高距是一个常数。

· 等高线的特点：
· 1、在同一条等高线上的所有的点，其高程都相等。

· 2、等高线水平间距的大小可以表示地形的倾斜度的大小，等高线越密，地形倾斜度越大

· 3、所有等高线都是闭合的。

· 4、等高线一般不相交或重叠

图片讲解

2、透视表达法

[image: image1]
3、坡度标注法
对地形的描述可以用坡度的方法表示，坡度即地形的倾斜度，通过坡度的垂直距离与水平距离的比率说明坡度大小，坡向采用指向下坡方向的箭头表示，坡度百分数应标注在箭头的短线上。

案例分析
4、重点高程坡向标注法
在平面地形图上，往往将图中某些特殊点（园路交叉点、建筑物的转角基底地坪、园桥顶点等）用十字或圆点或水平三角标记符号来标明高程，用细线小箭头来表示地形从高至低的排水方向。
案例分析
5、地形设计的模型表达法
模型赏析
提问：这个5种方法的主要针对什么情况下使用？

学生回答

教师点评，总结
	（介绍两个概念前，提问关于等高线的一些常识但容易错的问题）
通过图详细分析三者之间的关系以及如何转换。

常用的表示方法，强调注意坡向。

希望通过刚刚的理论学习，学生能进行更加深入的思考，加深对这5种方式的理解，提高运用能力。

	
	四、土方工程量
竖向设计合理与否将直接影响土方工程量，好的竖向设计在以设计意图为前提的基础上，必须尽量减少土方工程量。
影响土方工程量的因素：
（1）竖向设计是否遵循“因地制宜”的设计原则

（2）园林建筑与地形结合情况
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提问：这4个中，谁需要动的土方量最少？为什么？

（3）园路的选线对土方工程量的影响

[image: image4]
（4） 缩短土方调配运距，减少搬运
       前者是设计时可以解决的问题，即土方调配图时，考虑周全，将调配运距缩到最短；后者则属于施工管理问题，往往为运输道路不好或施工现场管理混乱等原因，卸土不到位，卸错地方而造成的。

（5） 合理布置管道线路和埋深，重力流管要避免逆坡埋管

土方施工工艺照片

观看土方施工
	结合实际图纸解读各个内容
希望学生通过常识能分析出正确答案。
理论知识的深刻理解需要实践来辅助，图片以及视频资料能帮助学生更好地理解。

	3．通过小结，概述本课内容，并布置作业

	课堂小结和课堂阅读

小结：

通过本章节的学习，学生对竖向设计有了更加深入的认识，并能掌握竖向设计，了解影响土方工程有那些因素。
作业：
1阅读《实训手册》第二章中的地形工程并完成后面的自测练习
2 临摹自己所收集的典型图纸中的竖向设计，并画出剖面图。
课后反思：

	通过课堂总结，让学生回顾本课程重点及难点。


《竖向设计与土方工程》讲义
今天我们上的《竖向设计与土方工程》在园林工程项目中属于前期工程，其施工的好坏决定了往后工程的效果，同时也决定了整个项目的成败。竖向设计是大家容易忽略，但是又是非常重要的内容，而土方工程则是对竖向设计的施工，例如如果竖向设计没有做好，会影响排水，那道路可能就容易积水，植物容易内涝，因此，希望大家认真学习本章内容。好，我们现在开始今天的学习：

一、竖向设计概述
· 竖向设计：是指在一块场地上进行垂直于水平方向的布置和处理。

· 园林用地的竖向设计：是园林中各个景点、各种设施及地貌等在高程上如何创造高低变化和协调统一的设计。

竖向设计的原则：在充分利用原地形的前提下，适当进行改造。

利用为主，改造为辅，因高堆山，就低凿水

竖向设计本质:
    寻找最合适的场地；让场地启发规划方式；提取所有的场地潜在价值。

· 我国现行的相关规范与标准主要有：

· 1、《城市道路交通规划设计规范》

· 2、《城市用地竖向规划规范》

· 3、《防洪标准》

· 4、《城市居住区规划设计规范》

· 5、《室外排水设计规范》

二、竖向设计的内容

· 地形设计

· 园路、广场、桥涵和其他铺装场地的设计

· 建筑及园林小品的标高

· 植物种植在高程上的要求

· 排水设计

· 管道综合

三、竖向设计的表示方法

等高线：就是绘制在平面图上的线条，它将所有高于或低于水平面、具有相等垂直距离的各点连接成线。

等高距：指在一个已知平面上任何两条相邻等高线之间的垂直距离，而等高距是一个常数。

等高线的特点：

· 1、在同一条等高线上的所有的点，其高程都相等。

· 2、等高线水平间距的大小可以表示地形的倾斜度的大小，等高线越密，地形倾斜度越大

· 3、所有等高线都是闭合的。

· 4、等高线一般不相交或重叠。

地形处理

1.平垫沟谷  

    在园林建设过程中,有些沟谷地段须垫平。平垫这类场地的设计，可以用平直的设计等高线和拟平垫部分的同值等连接。其连接点就是不挖不填的点,也叫“零点”；这些相邻点的联线，叫做“零点线”，也就是垫土的范围。

2．削平山脊  
 将山脊铲平的设计方法和平垫沟谷的方法相同,只是设计等高线所切割的原地形等高线方向正好相反。

梯田的形成与等高线设计表达有很大的共同点
　　提示:地形的等高线设计图为园林喷灌系统设计、园林排水管线设计、种植设计的鱼鳞坑的选点设计和建筑的选点有着密切的关系．


 地形的设计表达
     地形设计表达方法中的 地形断面

2、透视表达法

3、坡度标注法

对地形的描述可以用坡度的方法表示，坡度即地形的倾斜度，通过坡度的垂直距离与水平距离的比率说明坡度大小，坡向采用指向下坡方向的箭头表示，坡度百分数应标注在箭头的短线上。

· 地形类型：平地、坡地、山地

· 平地指园林地形中坡度小于4%的较平坦用地。

· 坡地指倾斜的地面，园林中可以结合坡地地形进行改造，使地面产生明显的起伏变化，增加园林艺术空间的生动性。

· 山地：其坡度在50%以上。山地根据坡度大小又可以分为急坡地和悬坡地。

地形处理

3、土方工程量因素: 

     1  整个园基的地形是否遵循“因地制宜”这一至关重要的原则。公园地形应顺自然,充分利用原地形,宜山则山，宜水则水。

     2  园林建筑和地形的结合情况。园林建筑、地坪的处理方式,以及建筑和其周围环竟的联系,直接影响着土方工程,从图看,a的土方工程量最大,b其次,而d又次,c最少。可见园林中的建筑如能紧密结合地形,建筑体型或组合能随形就势,就可以少动土。

4、重点高程坡向标注法

在平面地形图上，往往将图中某些特殊点（园路交叉点、建筑物的转角基底地坪、园桥顶点等）用十字或圆点或水平三角标记符号来标明高程，用细线小箭头来表示地形从高至低的排水方向。

5、地形设计的模型表达法
· 地形设计的模型表达

· 术语

· 坡向：地表倾斜面的朝向，阴坡  阳坡

· 坡度：地表倾斜的程度    陡坡   缓坡

· I =h/L   式中  I ---坡度 （％）;     h ---高差 （m）;     L ---水平间距  （m）
· 坡角：坡面与水平地面的夹角  

· 场地竖向排水坡度控制     %

· 场地种类          最大            最小           最适

· 草坪               33              1.0           1.5-10

· 运动草坪           2               0.5           1

· 栽植地表       视土质而定          0.5           3-5

· 铺装场地:平原      1               0.3               

· 铺装场地:丘陵      3               0.3

· 为安全起见,广场的纵坡应小于  7％,横坡不大2％；停车场的最大坡度不大于2.5%；一般园路的坡度不宜超过8％。超过此值应设台阶,台阶应集中设置。为了游人行走安全,避免设置单级台阶。

四、土方工程量

竖向设计合理与否将直接影响土方工程量，好的竖向设计在以设计意图为前提的基础上，必须尽量减少土方工程量。

影响土方工程量的因素：

1 竖向设计是否遵循“因地制宜”的设计原则

2 园林建筑与地形结合情况

亩鉴室—为北海公园琼岛北坡一独立小院。它依山而建，体现了建筑与地形的完美结合。 

画中游是万寿山西段的一处重要的景点建筑 ，画中游由于地处半山腰，丰富多彩的楼台亭阁，分别建在不同的等高线上，由远处望去，在青山翠柏中，簇拥着一组由各色琉璃瓦组成的建筑群，高低相依，深暗得体，酷似一幅中国山水画。

3 园路的选线对土方工程量的影响

4 多设计小地形、微地形，少进行大规模的挖湖堆山

4 缩短土方调配运距，减少搬运

    前者是设计时可以解决的问题，即土方调配图时，考虑周全，将调配运距缩到最短；后者则属于施工管理问题，往往为运输道路不好或施工现场管理混乱等原因，卸土不到位，卸错地方而造成的。

4 合理布置管道线路和埋深，重力流管要避免逆坡埋管

二、土方施工

· 土方施工工艺

1场地平整

· 土方施工工艺

2基坑开挖

· 土方施工工艺

3填土

· 清理场地

· 土质检验

· 夯实

· 找平

作业：

· 1 阅读《实训手册》第二章中的地形工程并完成后面的自测练习

· 2 临摹自己所收集的典型图纸中的竖向设计，并画出剖面图。

[image: image5.png]


































































































































































































































































































































































PAGE  
9

[image: image6.jpg]


[image: image7.jpg]


[image: image8.png]a fefE b g c &4t



